



足不出户 粮食入库

市中“保姆式”农机社会化服务促进农业高质量发展

本报市中讯 近年来,市中区大力培育农业生产社会化服务主体,积极开展“保姆式”农机社会化服务,在粮食生产的耕、种、管、收、储等环节进行统一经营管理,提升了农业生产社会化服务的专业化、规模化水平,有效解决了农村劳动力不足的难题,搭建起小农户与现代农业发展衔接的“桥梁”,促进农业高质量发展,助力农民增收。

市中区集聚富源农机合作社、登海德泰种业、牧遥农业科技等经营主体,在西王庄镇蒙家河省级乡村振兴示范区打造现代农业社会化服务基地。基地拥有植保无人机、大功率拖拉机等各类农业机械136台(套),总动力4600马力,可为1.5万

农户提供技术服务支撑,并跨省作业辐射至江苏、河南、安徽、内蒙古等地,年综合作业面积125万亩次。

该基地以全域高标准农田为基础,按照机械化连片、标准化作业、规模化推进的原则,开展土壤深耕、有机肥深施、耕耙一体化等全程机械化作业。立足种业资源优势,打造良种繁育推一体化产业体系,建设良种繁育基地2000余亩,拥有小麦、玉米育种材料2000多份,省级审定玉米新品种9个,年供应良种能力突破700万公斤。以新技术、新机具、新产品“三新”技术应用,推广滴灌、渗灌水肥一体化技术,解决传统种植前期水肥供应不均匀的问题。无人机喷施集中开展

统防统治,实施小麦一喷三防、玉米一喷多促,减少农药化肥使用量20%,有效促进农业绿色发展。全方位提升粮食收获质量,推广使用小麦玉米低损高效联合收获机,小麦、玉米损失率分别控制在1%和2%以内,亩产减损增收20公斤。加强秸秆资源化利用,推进秸秆集中回收、处理、加工,实现秸秆变废为宝,年处理秸秆7.1万吨,生产有机肥4.9万吨,形成“良种繁育推一体化—数字化监测—机械化管理—烘干仓储—秸秆利用—肥料还田”的全链条绿色循环农业新模式。

该区依托党组织领办合作社,发挥“统”的作用,由村集体整合耕地资源,农户只需向基地支付服务费,基地

实施耕、种、管、收、储全程托管,实现“足不出户、粮食入库”,节约生产成本,促进村集体、农民和基地“三方共赢”。同时,针对一般农户,采取“合作社+农户”模式,结合“需”的要求,由农户根据耕、种、管、收等农业生产需求下达单项或多项服务订单,合作社开展单环节或多环节服务,帮助小农户解决“种地难”问题。针对外出务工农户,按照农户“自愿”的原则,合理流转土地,进行良种繁育、高标准种植,在保障农户收益的同时,促进适度规模化经营,解决农村土地抛荒问题,实现农业增效。(记者 王兆虎 通讯员 高凯 褚楚)

全市服务业暨现代物流业高质量发展现场推进会召开

本报讯 12月3日,全市服务业暨现代物流业高质量发展现场推进会召开,市委常委、常务副市长李守江出席并讲话。

会议首先观摩了京东(枣庄)智慧物流港项目、云溪小镇项目、未来易购跨境电商总部基地项目、安全生产检测检验实验室、设备研发生产项目等服务业和现代物流业重点项目,并进行座谈交流。

李守江指出,服务业是国民经济的重要组成部分,是现代化产业体系的重要支撑,要提高政治站位,深刻认识推动服务业高质量发展的重要意义,把服务业发展作为经济工作的重点任务,摆在更加突出位置,不断增强责任感和紧迫感,深挖潜力、靶向施策,细化强化工作措施,全面补齐短板弱项,全力推进服务业高质量发展取得新突破新成效。

李守江强调,要突出重点关键,持续塑造全市服务业高质量发展新优势,在项目建设上实现新进展,在企业培育上取得新成效,在资金扶持上强化新举措,在行业支撑上力求新突破。要切实压实责任,加强对上沟通,优化发展环境,全面凝聚推动服务业高质量发展的工作合力。(记者 杨晓斐)

全省防止返贫致贫业务政策暨脱贫人口帮扶工作培训班在枣举办

本报讯 12月3日,全省防止返贫致贫业务政策暨脱贫人口帮扶工作培训班在枣举办。参训人员参观学习了薛城区石榴产业一二三产融合发展、带动群众增收致富等产业帮扶工作情况,薛城区巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、落实防止返贫致贫监测预警机制、开展“十项增收帮扶行动”等工作情况。威海市、临沂市、枣庄市薛城区、菏泽市成武县在培训班上作了交流发言。省农业农村厅党组成员刘振杰出席培训班并讲话。市委常委、副市长张庆伟在开班会上致辞。

张庆伟在致辞中指出,近年来,枣庄市坚持把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接摆在突出位置来抓,严格落实“四个不摘”要求,持续强化监测预警联动机制,确保监测预警和认定帮扶一体推进、联动统筹。持续强化精准帮扶落实机制,更新印发《巩固脱贫成果年度帮扶政策清单》,列出10个方面37项帮扶措施,不断提升监测对象生活水平。持续健全增收帮扶机制,开展脱贫人口“十项增收帮扶行动”,全市脱贫享受政策户收入增幅居全省前列。《以石榴产业高质量发展带动更多乡亲共同富裕案例》入选第五届全球减贫案例。

张庆伟在致辞中强调,枣庄市要全力抓好防止返贫致贫监测帮扶工作,常态化开展监测预警,确保监测对象应纳尽纳。紧盯住房、医疗、教育和饮水安全重点领域,加大就业帮扶、产业帮扶等增收力度,有力有效落实产业、就业、金融等帮扶措施,确保监测对象政策落实到位、收入持续增加,抓好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,牢牢守住不发生规模性返贫致贫底线。(记者 柴可立)

弘扬宪法精神 做守法好少年

滕州讯 近日,峰庄小学围绕“弘扬宪法精神,做守法好少年”的主题,联合当地派出所,开展了一系列丰富多彩的法治教育活动,旨在培养孩子们的法治意识,引导他们成为知法、懂法、守法的新时代好少年。

活动中,举行了法治教育报告会,派出所副所长兼学校法治副校长李波以案说法,深入浅出地为学生讲解了宪法知识和法律常识。

各班级开展了形式多样的法治教育主题班会。通过角色扮演、情景模拟等寓教于乐的方式,让学生在互动中领悟法治的真谛。学生们还制作了法治手抄报和儿童画,用色彩斑斓的作品表达了自己对法治的理解和向往。法治知识竞赛更是将活动推向高潮,学生们的出色表现,赢得了现场观众阵阵掌声。

此次法治教育系列活动的成功举办,不仅增强了孩子们的法治意识,更为构建和谐校园、法治社会奠定了坚实基础。(杜以彬)



12月3日是第33个“国际残疾人日”。当日,滕州市赞国律师事务所党支部书记张汉武为羊庄镇小赵前村善爱残疾人服务中心送去日用品,让残疾人感受到社会的关怀与温暖。近年来,张汉武已为残疾服务中心献爱心近2万元。(王凯 摄)



百余种老报纸亮相集报年会

12月1日,2024枣庄集报年会在市中区召开,来自五区一市的60多名集报家和收藏爱好者参加了年会。

当日活动中,集报人拿出自己的珍藏,展出了枣庄出版的各种不同年份的老报纸160余种。《峰县农村》《枣庄市报》《枣庄通讯》《枣庄日报》创刊号等稀有老报纸在年会中亮相。同时还展出了《枣庄矿工报》《枣庄广播电视报》等老报纸,这些老报纸见证了枣庄改革巨变,对于研究枣庄的历史和社会发展、城市建设有着重要的作用。(记者 孔浩 通讯员 王振全 摄)

百米井下的“煤海尖兵”

——记枣矿集团蒋庄煤矿综采一区

本报记者 刘振江 通讯员 李平

在蒋庄煤矿百米井下,有一支经验丰富、技术精湛的“煤海尖兵”,他们用担当共克时艰、用拼搏亮剑井巷,以奋勇争先的精神谱写了一曲新时代的煤海赞歌,它就是被授予山东能源“十佳区队”称号的蒋庄煤矿综采一区。

齐心协力渡难关

“现在我们开采的大部分是‘边角煤’,经常会遇到断层、不规则、沿空开采这样的复杂采场条件,只有齐心协力,发扬‘亮剑’精神,才能啃下这块硬骨头。”综采一区区区长付青松深有感触地说。

三面采空区采煤是一项极具挑战性的任务,需要高超的技术水平。在该矿13下06工作面,除了三面采空区两巷压力大外,还要面对工作面短,推进速度快造成两巷支护、巷道修复工作量大。面对恶劣的生产环境,付青松一边为全区人员加油鼓劲,一边召集骨干力量成立“尖兵小组”,从班子成员到技术员再到职工纷纷建言献策,通过多次在井下现场分析,形成“三面沿空快速

高效推采”方案。

“三面沿空开采,造成巷道围岩压力大,推采期间需要治理围岩变形量大区域,还要超前采取措施减缓外路的围岩变形量。在围岩变形显现不明显区域超前采取帮部注浆、爆破切顶、增加超前支护距离等手段主动应对,减少巷道围岩变形量。在围岩变形显现明显区域采取剥帮、卧底的方式增加巷道宽度和高度,保证工作面正常推采。”

根据主管技术员陈永超提出的对策,通过齐心协力,科学有序组织,安全顺利通过了三面采空区采煤,未出现一起机械事故和破皮伤。

优化工艺增效益

面对井下煤炭资源紧张、可采储量减少的实际,怎样让煤炭资源颗粒归仓,做到吃干榨净?

“我们13下06工作面材料巷有一段巷道采取破顶留底煤掘进,导致材料巷50米范围内巷道以下底煤厚度在1.0米~3.0米。底层的煤炭资源就会白白浪费掉。”技术员陈永超说。

为保证井下煤炭资源应收尽收,他们超前谋划,通过优化工艺,将两巷素描确定煤厚,再根据支架及采煤机的适应采高,制定出不同煤厚下的采高控制标准。精采细采两巷同步进行卧底、架前浮煤清理,做到颗粒归仓。

同时,为了将巷道以下的底煤回收,提前在留底煤巷道装顶、卧底,沿煤层层层位推进,将底煤全部回收。陈永超算了一笔账,通过优化工艺回收煤炭资源约30吨/天,每天可以创造直接经济效益达5万元。

时刻绷紧“安全弦”

“各位同事,今天是我当轮值安全员的第一天,一会儿大家下井要多留心观察作业现场环境,做好互保联保,发现问题要及时汇报……”这是综采一区生产二班近日班前会上的一幕,液压支架工张鑫完成了他当轮值安全员的“首秀”。

综采一区把安全生产作为决定一切、高于一切的首要工作,充分调动职工查隐患、保安全的积极性、主动性,创新开展“轮值安全员”活动,让普通职工来抓安

全、管安全,提升他们安全管理的参与度。

班前当“引导师”、班中当“安全员”、班后当“总结员”,职工张鑫自从当上轮值“安全员”后便忙得不亦乐乎。每天中午,他第一个来到会议室,把当天的安全重点细致梳理一遍,然后在轮值日记上记录下当天的工作安排。进入生产现场,他认真查找生产中的安全隐患,制止纠正不规范作业行为,记录影响生产的不稳定因素,一个记录本密密麻麻地记满了问题和隐患。

轮值安全员让职工的自保、互保、联保意识不断提升,主动查隐患和参与日常管理的积极性也高了,“三违”现象明显减少。

综采一区还将安全警示教育作为增强员工安全意识的重要手段,组织员工观看安全警示教育片,每周让优秀员工结合自身工作经验“现身说法”,讲述安全生产的重要性,通过直观案例和身边人讲身边事等形式,让安全警钟长鸣,时刻警示大家牢记安全生产,做到安全到人,安全到岗。

欢迎订阅 2025 年度

枣庄晚报
关注民生 服务大众

订阅电话: (0632)3310562

我就是枣庄我为家乡发展点赞